

С развитием экономики и ускорением ритма жизни возрастает и потребность в транспортных коммуникациях. Ожидается, что к 2030 году пассажиропоток через Ташкент увеличится до 15 миллионов человек. Однако действующий аэропорт столицы не обладает необходимой пропускной способностью и, находясь в городской черте, не подлежит расширению.

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## РАБОТНИКАМ СФЕРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА УЗБЕКИСТАНА

Дорогие друзья!  
Искренне, от всего сердца поздравляю вас - железнодорожников, строителей и инженеров, энергетиков и связистов, машинистов и проводников, всех рабочих и служащих, ветеранов сферы - с сегодняшним профессиональным праздником, выражаю вам свое глубокое уважение и самые добрые пожелания.

Благодаря вашему самоотверженному труду сегодня в стране вводятся в строй новые железнодорожные линии и коммуникации, станции и вокзалы, растет оказание населению и организациям услуг. Все это, безусловно, играет большую роль в сокращении расстояний, создании удобств для людей, повышении транзитного потенциала Узбекистана, содействии сбалансированной работе отраслей экономики и социальных объектов.

В этот знаменательный день от имени нашего народа и от себя лично выражаю огромную признательность многонациональным коллективам железнодорожников, всем работникам системы, которые день и ночь плодотворно трудятся и вносят достойный вклад в развитие столь важной сферы.

Уважаемые железнодорожники!  
Как известно, в последние годы в ходе реализации национальных программ развития мы

уделяем приоритетное внимание повышению транспортно-коммуникационного и транзитного потенциала страны. С удовлетворением отмечаю, что в результате проводимых масштабных реформ кардинально совершенствуется работа железных дорог Узбекистана, в отрасли осуществляются важные проекты и программы. За короткий срок электрифицировано более 3800 километров путей, завершено строительство железной дороги Бухара - Ургенч - Хива, локомотивный парк пополняется современной техникой.

Особенно важно, что наши усилия взаимосвязаны и последовательны, это ярко подтверждается ускоренными работами по налаживанию движения высокоскоростных электропоездов по маршруту Ташкент - Ургенч - Хива и электрификации железнодорожной линии Мискин - Нукус.

Кроме того, в нынешнем году в целях оказания качественных транспортных услуг населению и развития туризма был дан старт работам по прокладке железнодорожных путей из Самарканда в город Ургут, а также от станции Байткурган до Паркентского района Ташкентской области. Большое значение для будущего не только нашей страны, но и всего региона имеет реализация крупного международного проекта по строительству железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан.

Уважаемые работники сферы!

Думаю, все мы хорошо понимаем, что сегодня перед нами стоят большие задачи по дальнейшему развитию железнодорожного транспорта, увеличению видов и объемов оказываемых услуг, повышению их качества, созданию важных современных объектов коммуникаций. Ведь Новому Узбекистану необходимы отвечающие современным требованиям мощная железнодорожная промышленность, железнодорожные сети и услуги.

В реализации таких больших и ответственных задач мы опираемся прежде всего на вас, самоотверженных и трудолюбивых работников железнодорожной сферы с глубокими знаниями и большим профессиональным опытом, искренне любящих свое дело, посвятивших жизнь благородной миссии - служению народу.

Убежден, что доверие нашего народа вдохновит вас на достижения еще более высоких рубежей, и вы обязательно поднимете развитие отрасли на новый уровень.

Еще раз поздравляю вас с профессиональным праздником, желаю крепкого здоровья и новых успехов, мира и благополучия вашим семьям.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,  
Президент Республики Узбекистан

## ВЕДЕТСЯ ПРОРАБОТКА КРУПНЫХ ПРОЕКТОВ В ТРАНСПОРТНОЙ СФЕРЕ

Президенту Шавкату Мирзиёеву доложено о реализации крупных проектов в сфере транспорта.

С развитием экономики и ускорением ритма жизни возрастает и потребность в транспортных коммуникациях. Ожидается, что к 2030 году пассажиропоток через Ташкент увеличится до 15 миллионов человек. Однако действующий аэропорт столицы не обладает необходимой пропускной способностью и, находясь в городской черте, не подлежит расширению.

В связи с этим запланировано строительство нового международного аэропорта в Ташкентской области. В настоящее время рассматриваются предложения иностранных компаний в рамках механизма частного партнерства.

На презентации ответственные лица представили детальную информацию по всем аспектам данного масштабного проекта.

В последние годы также значительно увеличены инвестиции в дорожную инфра-

структуру, активно строятся новые объекты. В целях разгрузки автотранспортных потоков разрабатываются проекты альтернативных маршрутов. С этой целью подготовлен Закон «Об автомобильных дорогах» в новой редакции, направленный на создание благоприятной инвестиционной среды.

На основе этого интерес к проекту строительства альтернативной скоростной автомагистрали между Ташкентом и Самаркандом проявили компании из ряда стран.

Ответственные лица доложили о результатах переговоров и поступивших предложениях.

Глава государства подчеркнул необходимость тщательной проработки данных стратегически важных инфраструктурных объектов и перехода к практической реализации проектов в кратчайшие сроки.

УзА

Актуально

## ЗЕЛЕНАЯ СТРАТЕГИЯ УЗБЕКИСТАНА: ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КАК ВЕКТОР РАЗВИТИЯ

Сегодня, когда вызовы глобального потепления, дефицита пресной воды и загрязнения окружающей среды становятся все более ощутимыми, повышение экологической культуры населения выходит на первый план. В Узбекистане этот вектор государственной политики получает широкую поддержку как на законодательном, так и на просветительском уровне.



Экологическая культура - уровень осознания человеком природы, окружающей среды и своего места в мире. Под этим следует понимать не столько взаимодействие человека с природой, сколько его личное отношение к живой среде как таковой.

До появления человека в природе царил экологическая гармония, основанная на взаимной зависимости и балансе всех форм жизни. Однако с началом активной деятельности человека началось разрушение этого равновесия. Осваивая природную среду в процессе труда, человек часто игнорировал законы биосферы, нарушая естественные связи и устойчивость экологических систем.

С развитием производительных сил, ростом населения и масштабным техногенным вмешательством разрушение окружающей среды достигло критических масштабов. Сегодня, если

не будут приняты меры, уже можно говорить не просто об экологическом кризисе, но и о возможной катастрофе.

Кроме загрязнения, к экологическим проблемам относятся вырубка лесов, а следовательно, исчезновение животных, истощение почв и пресной воды, изменение климата и увеличение количества отходов. Эти проблемы влияют не только на природу, но и на здоровье и качество жизни людей, особенно будущих поколений. Решение экологических задач требует совместных усилий общества, бизнеса и государства, а также изменения отношения каждого человека к окружающему миру.

Особую роль в решении этих проблем играет экологическое образование. Оно помогает людям с раннего возраста понимать важность бережного отношения к природе, формирует экологическое мышление и ответственное поведение. Знания

о том, как каждый человек может повлиять на состояние окружающей среды, способствуют формированию осознанных привычек - от сортировки мусора до разумного потребления ресурсов. Чем больше людей будет понимать причины и последствия экологических проблем, тем выше шансы на сохранение природы для следующих поколений.

Многие не осознают, что ежедневные наши поступки это, по сути, выбор, который влияет на будущее планеты. Каждое решение - будь то способ добраться до работы или покупка определенных продуктов - формирует наш личный вклад в состояние окружающей среды. Например, поездки на личном автомобиле увеличивают выбросы углекислого газа в атмосферу. В то же время если чаще пользоваться общественным транспортом или ездить на велосипеде, можно значительно снизить уровень загрязнения и уменьшить углеродный след.

Другой пример - привычка выключать свет или воду, когда в этом нет необходимости. На первый взгляд такие действия кажутся незначительными, особенно если смотреть на них в отношении одного человека. Однако, если миллионы людей начнут осознанно экономить ресурсы, общий эффект будет по-настоящему ощутимым. Каждая сэкономленная капля воды или лишняя минута, когда не горит свет, - это вклад в сохранение природных богатств и снижение нагрузки на окружающую среду.

Экологическое образование помогает понять, что даже самые простые и привычные действия имеют значение. Учит видеть связь между повседневными решениями и глобальными экологическими последствиями. Благодаря знаниям и развитию экологической ответственности человек начинает воспринимать себя как часть единой экологической системы, где «маленьких» поступков не бывает - каждый либо помогает планете, либо вредит ей.

(Окончание на 4-й стр.)

По маршрутам Президента

Недавно состоявшийся визит Президента страны в Зааминский район стал главной темой в городах и селах Джизакской области. Люди в чайханах, местах отдыха, на встречах с близкими и дальними родственниками говорят о том, что увидел глава государства, на что обратил внимание.

## РЕЗУЛЬТАТ ИЗМЕРЯЕТСЯ ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТОЙ



Президент Узбекистана регулярно посещает регионы в целях ознакомления с ходом реализации перспективных проектов и жизненно важных планов. Это является большим стимулом для ускорения темпов созидательной работы на местах, изменений жизни граждан в лучшую сторону.

- Заамин сегодня славится не только красивой природой, но и промышленным потенциалом, - говорит руководитель Зааминского районного отделения Фонда по поддержке общественной деятельности ветеранов Узбекистана «Нуроний» Урол Аккулов. - В районе происходят большие перемены на фоне проводимых в нашей стране социальных и экономических реформ. И это радует народ. С беспрецедентной интенсивностью ведется строительство. Как будто из-за такого порыва время и сезоны года считаются с нами при строительстве, благоустройстве и земледелии.

(Окончание на 2-й стр.)

От бедности к благополучию

Специальная Программа «От бедности к благополучию», новые меры в этом направлении, озвученные на видеоселекторном совещании по вопросам перехода на качественно новый уровень работы по сокращению бедности под председательством главы государства еще в сентябре прошлого года, Указ Президента «О выведении на новый этап мер по сокращению бедности и повышению благосостояния населения» от 23 сентября 2024-го, реформы в отраслях экономики и системе самоуправления граждан, активизация деятельности «маханлинских семерок», поддержка предпринимательской инициативы превратили процесс выведения населения из бедности в масштабное общенациональное движение.

## ЗАРАБАТЫВАТЬ СВОИМ ТРУДОМ И ЖИТЬ ДОСТОЙНО



Согласно программе, в течение двух лет в общей сложности будет выделено не менее 10 трлн сумов на предоставление микрокредитов для самозанятости, развития малого и среднего бизнеса. Семьям с низким доходом предоставляется оборудование стоимостью до 30 млн сумов, а также передвижные магазины, мотороллеры и скутеры с возможностью рассрочки на пять лет. Для детей из малообеспеченных семей предусмотрено выделение беспроцентных кредитов на пять лет с двухлетним льготным периодом для покупки компьютеров. В целом к концу 2024 года речь шла о выведении из бедности 500 тысяч человек, в 2025-м эта цифра составляет уже миллион граждан.

Работа по снижению уровня бедности и эффективная система коммуникации с населением, направленная на увеличение доходов бедных семей и тем самым выведение их из нищеты, налажена и в Наманганской области.

Так, за 460 семьями в маханлях Нарынского района, попавшими в тяжелое положение, закреплены 92 руководителя и сотрудника. Среди задач - ознакомление с состоянием здоровья, образом жизни, условиями труда таких семей, возможностями получения дополнительного дохода, в том числе путем вовлечения в предпринимательскую деятельность, создание системы помощи через оказание материальной и моральной поддержки, организацию профессиональ-

ной подготовки, обеспечение трудоустройства безработных и членов семей, потерявших кормильца, а также поиск решения их социальных проблем и многое другое.

- В районе, объединяющем 57 СГМ, насчитывается 33 135 домохозяйств, где проживают 175 тысяч человек, - рассказывает главный специалист по координации деятельности помощников хокима района и развитию предпринимательства Сарварбек Болтабоев. - Из них 66 312 человек - экономически активное население, 4390 - безработные. Еще 3815 жителей района работают за границей. Субъектов хозяйствования - 2197, в том числе в сфере услуг - 1441. В «женскую тетрадь» включены 4726 соотечественниц, в «молодежную» - 313 человек. Также 4566 - лица с ограниченными возможностями.

Льготные кредиты на 19,7 млрд сумов предоставлены 848 гражданам, 156 - субсидии на 690 млрд сумов. Профессиональную подготовку прошли 869 человек, к общественным работам привлечены 433 соотечественника. Помимо этого, бедным семьям выделено 330 га для получения дохода от ведения сельского хозяйства.

В результате осуществляемых мер количество малоимущих семей и уровень бедности постепенно, но неуклонно сокращаются.

(Окончание на 3-й стр.)

Конференция

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОЕ ЕДИНСТВО - ОСНОВА РАЗВИТИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА И СБЛИЖЕНИЯ НАРОДОВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

По случаю празднования 30 июля - Дня дружбы народов в текущем году по инициативе Комитета Республики Узбекистан по вопросам международных отношений и соотечественников за рубежом организована международная конференция «Обеспечение общенационального единства и укрепление связей с соотечественниками за рубежом - важная основа развития Нового Узбекистана».



Когда речь заходит о дружбе, прежде всего вспоминаются такие человеческие качества, как доброта, согласие, искренность, взаимность и бескорыстие. Однако это понятие можно рассматривать не только как благородство между людьми, но и как основу мира, согласия и стабильной жизни между народами, нациями и государствами.

друзья и свыше 100 общественных объединений соотечественников за рубежом. Они совместно с государственными органами проводят огромную работу по укреплению атмосферы дружбы и толерантности в нашей стране, обеспечению гармонии национальных и общечеловеческих ценностей, расширению культурно-просветительских связей с узбекскими обществами за рубежом.

Именно с этой целью, в соответствии с Законом «Об установлении Дня дружбы народов», принятым 10 февраля 2021 года, 30 июля ежегодно широко отмечается в нашей стране как День дружбы народов.

С приветствием к участникам конференции обратились председатель Комитета Республики Узбекистан по вопросам международных отношений и соотечественников за рубежом Кахрамон Сариев, председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса РУз по вопросам развития демократических институтов и гражданского общества Гулрух Агзамова и иностранные гости.

С докладом выступил директор Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане Кобилжон Собиров. В частности, К. Собиров подчеркнул, что укрепление взаимного доверия между народами, справедливости и солидарности, уважение к культуре, истории и ценностям других народов, обеспечение единства в обществе, сохранение взаимного доверия являются основными принципами любого здорового государства.

укреплении дружбы и согласия между представителями разных национальностей и практических мер, осуществляемых центром в области культурно-гуманитарного сотрудничества, формировании атмосферы межнациональной и межконфессиональной терпимости.

В ходе конференции участники обсудили ряд актуальных вопросов. В частности, были выдвинуты предложения и инициативы по обеспечению межнационального согласия в стране, поддержке деятельности национальных культурных центров и обществ дружбы, дальнейшему укреплению связей с соотечественниками за рубежом, повышению имиджа Узбекистана на международной арене.

Своим видением злободневных вопросов и обсуждаемых тем в ходе выступлений в

секциях конференции поделились председатель Совета Ассоциации этнокультурных объединений узбеков Республики Казахстан «Дустлик» Икром Хошимжонов, председатель общественной организации «Узбекский культурный центр Чувашской Республики» (Россия) Абдували Ергашев, председатель Узбекского центра духовности и просветительства Согдийской области (Таджикистан) Илхом Юсупов и другие.

Сегодня Узбекистан становится центром притяжения для стран региона Центральной Азии, где возмещается человеческое достоинство, создаются равные возможности для представителей всех национальностей.

Аблай Камалов.

«Правда Востока».

При содействии пресс-службы Центра народной дипломатии Шанхайской организации сотрудничества в Узбекистане. Фото из архива пресс-службы ЦНД ШОС.

РЕЗУЛЬТАТ ИЗМЕРЯЕТСЯ ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТОЙ

Мысли главы государства о том, что такие районы, как Заамин, будут свободны от безработицы, иметь высокотехнологичное производство и развитую социальную инфраструктуру, порадовали местных жителей.

В районе большой потенциал в сфере сельского хозяйства, туризма. В последние годы проделана значительная работа по промышленному производству. Это имеет важное значение для повышения экономического потенциала территории, благосостояния населения.

Строительство специальной промышленной зоны «Зааминский технопарк», которую посетил Президент страны, началось 27 июня прошлого года. Здесь на 400 гектарах совместно с китайскими инвесторами будет реализован 31 проект на 1 млрд 200 млн долларов. Компания Xinjiang Honglin Tiandi в числе первых запустила проект по производству бетонных изделий стоимостью 10 млн долларов.

В результате обеспечена занятость 60 человек. В ходе визита глава государства был проинформирован о завершении реализации еще одного проекта - предприятия по производству 300 тысяч единиц бытовой техники в год под брендом Midea.

В специальной промышленной зоне на начальном этапе размещено девять проектов. Сегодня ведутся строительные работы еще по семи - общей стоимостью почти 300 миллионов долларов. Будет налажено производство строительных материалов, металлоконструкций, электротехники и химической продукции, а также созданы логистический и учебно-тренировочный центры.

Осмотрев строящийся завод бытовой техники, Президент страны обратил внимание на то, что в республике большой потенциал в



этом направлении, - говорит первый заместитель хокима Зааминского района по финансово-экономическим вопросам и сокращению бедности - начальник отдела Зарифжон Аманкулов. - Глава государства поставил задачу наладить выпуск новой продукции под национальными брендами и превратить Узбекистан в региональный электротехнический хаб.

- Общая стоимость объекта, расположенного на 80 га, составляет 150 млн долларов, - продолжает он. - Радует, что на заводе обеспечена занятость более 7 тысяч человек, а значит, и благополучие столичных семей. В мире много примеров того, как одно крупное предприятие способно прокормить жителей целого города.

Да, завод по выпуску миллиона единиц бытовой техники (стиральные машины, холодильники, телевизоры, электрические водонагреватели) и комплектующих в год - это действительно большой проект. Годовой объем производства составит 320 млн долларов. Из них на экспорт планируется направить продукцию на 140 млн долларов.

Глава государства постоянно уделяет внимание привлечению иностранных инвестиций. Ведь промышленное развитие требует значительных вложений. Поэтому в ходе ознакомления с презентацией проектов руководи-

тели республики дал ответственным лицам конкретные поручения по оказанию помощи инвесторам. Подчеркнул важность подготовки специалистов, подходящих для отрасли промышленности, обеспечения занятости молодежи.

- Внимательно наблюдая по телевизору за визитом Президента в Зааминский район, обратил внимание на то, что у нас, оказывается, много возможностей. Почему раньше мы покупали даже мелочь из-за границы? - делится председатель Джизакского областного отдела Фонда по поддержке общественной деятельности ветеранов Узбекистана «Нуроний» Норкул Нушаров. - Планируется запустить еще пять проектов на втором этапе специальной промышленной зоны. В частности, организовать производство медицинского и охранного оборудования, ноутбуков, планшетов, серверов, роутеров, а также кожаной и спортивной обуви, строительных материалов, фарфоровой посуды, химической продукции. Намечено поставлять на внешние рынки около 70 процентов готовых изделий.

Раньше никому и в голову не приходило, что продукция, произведенная в Зааминском районе, станет экспортироваться. Тем не менее если мы будем работать, находиться в постоянном поиске новых идей и решений, то убедимся, что даже в отдаленной горной местности в краткосрочной перспективе можно добиться большого прогресса.

Процесс обновления, который сегодня вызывает радость и восхищение соотечественников, идет полным ходом. Об этом говорит первый заместитель хокима области Зафар Азимов:

- В области создан штаб реформ, состоящий из ответственных лиц, специалистов отрасли и ведущих предпринимателей. На сегодня в штабе сформировано 200 проектов на 520 млн долларов. Таким образом, предусмотрено создать 12 тысяч рабочих мест. В бюджет дополнительно поступит 120 млрд сумов, экспортная возможность составит 100 млн долларов. И наша область станет одним из регионов с самым быстрым ростом инвестиций, рабочих мест, доходов населения и экспорта.

Сельское хозяйство занимает значительное место в экономике региона. В последние годы в этом направлении проделана беспрецедентная работа.

- Президент страны обратил наше внимание на несколько секторов сельского хозяйства, которые ранее не рассматривались. В частности, создаются новые возможности по увеличению картофелеводства и бобовых культур, что также порадовало фермеров, - говорит руководитель ФХ «Шербек Шодиев» Тулан Атаев. - По инициативе главы государства в Заамине создана научно-экспериментальная станция по семеноводству картофеля, налажено первичное семеноводство 12 сортов отечественной и зарубежной селекции. На опытной станции 12 тонн суперэллитных семян новых селекционных сортов будет бесплатно распределено по домохозяйствам, что позволит получить 120 тонн элитного картофеля. Это нововведение - огромный шаг вперед в выращивании данной культуры. Думаю, реализация проекта превратит Зааминский и Галляларский районы в крупные картофелеводческие центры. У нас есть такие возможности, и мы не должны покупать картофель за границей.

Реализуемые в стране реформы охватывают все регионы, каждую сферу. Особое внимание уделяется занятости населения и уровню его жизни. Результат измеряется проделанной работой. Вместе с тем масштабные преобразования, начатые вчера, уже сегодня демонстрируют ожидаемые результаты. При этом ставятся новые цели в стремлении постоянно держать высокую планку.

Фарход Ньматов.



Пульс страны

СТАРТОВАЛО СТРОИТЕЛЬСТВО ЧАРВАКСКОЙ ВЕТРОВОЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ

В рамках стратегического партнерства между Республикой Узбекистан и Китайской Народной Республикой реализуется ряд совместных инициатив. Среди них - проект строительства Чарвакской ветровой электростанции мощностью 20 мегаватт, которому недавно официально дан старт: состоялась торжественная церемония закладки первого камня.



Проект реализуется в Бостанлыкском районе Ташкентской области на основе соглашения, подписанного между АО «Узбекгидроэнерго» и китайскими партнерами при содействии торгового департамента Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР в октябре 2023 года.

В мероприятии приняли участие руководство Бостанлыкского района и АО «Узбекгидроэнерго», советник по экономическим и торговым вопросам Посольства КНР в Узбекистане Сунь Янь, представители китайских компаний, другие официальные лица и представители СМИ.

В рамках проекта планируется ежегодное производство порядка 50 миллионов кВт/ч электроэнергии, что позволит обеспечить электричеством около 20 тысяч домохозяйств и создать 30 рабочих мест. Станция также позволит ежегодно экономить до 811,1 тысячи кубометров природного газа или 3,15 тысячи тонн угля.

Генеральным подрядчиком строительства по результатам проведенного тендера стала китайская компания TBEA Co., Ltd. На специальном выделенном участке в 10 гектарах в районе Бурчмулы уже ведутся строительные работы, проводится поэтапный монтаж технологического оборудования, поставляемого из Китая.

Реализуемый в Ташкентской области проект (сроки строительства 2025-2026 годы) внесет важный вклад в достижение целей республики по увеличению доли возобновляемой энергии в энергосистеме нашей страны.

IT ПАРК ОТКРЫВАЕТ ФИЛИАЛЫ В ФЕРГАНЕ

Делегация IT Park Uzbekistan посетила Ферганскую область. Здесь продолжается активная работа по развитию цифровой инфраструктуры и созданию современных условий для образования и предпринимательства в сфере высоких технологий.

Особое внимание уделено строящемуся зданию IT Park в экогородке, расположенном на пересечении улиц Сайилгох и Аль-Фергани. Объект станет крупнейшей региональной площадью IT Park. Это 13-этажное здание общей площадью 22 610 квадратных метров, где разместятся 50 учебных аудиторий, рассчитанных на 950 учащихся, при этом дополнительно здание сможет вместить еще до 500 человек. Также предусмотрено общежитие более чем на 180 мест, пространство для преподавательского и административного персонала, библиотека, которая займет второй и третий этажи, четыре зала для собраний и конгресс-зал на 450 участников. Этот центр станет важным звеном в региональной образовательной и инновационной экосистеме.

Кроме того, планируется обновить здание одной из бывших АТС в Фергане. Пространство будет переоборудовано под офисы и коворкинги с учетом потребностей IT-компаний, специалистов и стартапов. Здесь создадут комфортную гибкую среду, отвечающую современным стандартам технологического бизнеса.

Делегация также посетила IT-городок в Ташлакском районе. Здесь школьники и студенты обучаются программированию, 3D-печати, робототехнике и иностранному языку. Такие площадки не только формируют будущие IT-кадры, но и открывают доступ к качественному образованию в глубинке, закладывая основу для цифровой трансформации регионов.

Сегодня в Ферганском филиале IT Park работают 107 резидентов. Из них 24 компании экспортируют IT-услуги в США, Китай, Россию, Польшу, Казахстан, Турцию, Израиль, Японию, ОАЭ, Сингапур, Таиланд и Индию. Уже создано более 1300 рабочих мест. Ряд компаний воспользовался программой Zero Risk - механизм господдержки, который снижает стартовые риски для IT-предпринимателей, открывая новые офисы в регионах страны.

Так, развитие инфраструктуры, запуск новых филиалов и образовательных площадок создают прочную основу для роста местных цифровых инициатив, раскрывают потенциал региона и расширяют доступ жителей к современным возможностям.

В НУКУСЕ СДАНЫ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ НОВЫЕ ОБЪЕКТЫ

В Нукусе продолжается реализация программ по развитию социальной инфраструктуры. Внимание уделяется не только модернизации городских систем жизнеобеспечения, но и созданию условий для всестороннего развития молодого поколения. Строятся новые школы, спортивные объекты, открываются учреждения для занятий творчеством.

Так, в мхалле «Шодли овул» при школе № 43 возводится учебный корпус стоимостью почти три млрд сумов. С начала учебного года сотни школьников станут заниматься в современных учебных кабинетах, IT-классах и лабораториях. А старое здание обрело современный облик, стало светлым и красивым. Сегодня кабинеты и помещения оснащены всем необходимым для полноценного обучения и занятий спортом.

Кроме того, Нукусский филиал Государственной консерватории Узбекистана переехал в новое здание. На строительство объекта из Государственного бюджета выделено 27,5 млрд сумов. Работы длились около года. К настоящему времени здесь создана полноценная материально-техническая база, получены музыкальные инструменты, привлечены ведущие квалифицированные специалисты. Для обучающихся здесь юношей и девушек из всех регионов республики имеется все, что нужно для раскрытия таланта.

Готова принять 130 юных спортсменов и построенная современная школа мастерства по курашу. Трехэтажное здание возведено на средства Государственного бюджета (свыше 13 млрд сумов). На территории комплекса - спортивный зал, футбольное поле, общежитие и просторная столовая. Все работы выполнены за короткий срок и на высоком уровне.

Руководство спортивной школы заранее провело широкую разъяснительную работу среди юных жителей и их родителей. Расказано о возможностях, которые открываются перед молодежью. Начат отбор талантливых ребят, готовых проявить себя в спорте.

Подготовил Максим Черногаев. «Правда Востока».



← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

# ЗАРАБАТЫВАТЬ СВОИМ ТРУДОМ И ЖИТЬ ДОСТОЙНО



К примеру, Шахбозбеку Турсунбоеву, проживающему в СГМ «Шурарик» Нарынского района, при поддержке лидера махаллы через площадку E-Auksion выделены в аренду земельный участок площадью 50 соток сроком на 30 лет. Это позволило ему заняться сельским хозяйством, и только за прошлый год Шахбозбек заработал более 30 млн сумов.

- Двум гражданам переданы грузовые электромотоциклы для самозанятости, - делится помощник хокима в махалле «Шурарик» Нарынского района Ахаджон Арипов. - Еще 11 безработных трудоустроены на предприятие, получают зарплату. Современные швейные машины и паровые утюги на 10 млн сумов переданы восьми соотечественницам, включенным в «женскую тетрадь». Так, Дильшоода Рахманова шьет одеяла и имеет постоянный источник дохода. Особое внимание уделяется трудоустройству вернувшихся из-за рубежа граждан, где они нередко подолгу скитаются в поисках применения своих сил и способностей, часто работают не в самых лучших условиях.

- Сейчас в нашей стране представлены хорошие возможности тем, кто возвратился из трудовой миграции, - говорит жительница махаллы Каримахон Олимовова. - Здесь работают в окружении своей семьи, получают хороший доход.

Кроме того, молодым семьям, нуждающимся в социальной защите, бесплатно выданы наборы из продуктов питания 15 разных видов. А юной Мумтозе Солижоновой подарили ноутбук и цветной принтер для организации компьютерного обслуживания.

Материальная поддержка особо нуждающихся традиционно активизируется в дни празднования Науруза, Рамазана и Курбан хайита, накануне Дня независимости и Нового года. В этом активную и действенную поддержку оказывают и предприниматели.

В Туракурганском районе широко используется опыт Сайхунабадского, Уйчинского и Гиждуванского районов по повышению благосостояния населения. Так, примером для других является житель махаллы «Богишамол» Музаффар Мухтаров, который уже много лет успешно разводит перепелов. При этом помогает 15 безработным, обучая их своему ремеслу. Выращивая тысячу голов птицы, предприниматель получает свыше 56 млн сумов чистого дохода в год.

Еще двое жителей этой же махаллы посадили на своих участках сорго. Изготавливая из растений веники, они получают достойный дополнительный доход.

Также за счет субсидий 39 туракурганцам выдано оборудование для самозанятости. Акция проведена в рамках общенациональной стратегии выведения из бедности. Подчеркнуто, что это оборудование - прекрасная возможность увеличить доход семьи, и его следует использовать эффективно.

На территории СГМ «Кодиробод» реализуется проект по созданию комплекса по выращиванию клубники и теплицы площадью три сотки по принципу «Один контур - один продукт».

Всего, по сообщениям информслужбы хокимията Туракурганского района, в целях снижения безработицы в последние три года в районе выделено свыше трех млрд сумов субсидий 815 гражданам, нуждающимся в социальной защите. Причем только в прошлом году этот показатель составил более 693 млн сумов.

Перспективная система по сокращению бедности и увеличению доходов нуждающихся семей дает позитивный эффект и в Чартакском районе, где в 57 СГМ проживают 214 тысяч человек. На социальный учет здесь взяты 20 345 граждан, или 4624 семьи. В районе разработан четкий и целенаправленный план мероприятий по решению их проблем. При этом особое внимание уделяется профессиональной подготовке и переподготовке безработных, привлечению предпринимчивых людей к бизнесу с учетом имеющихся идей и личных желаний.

В итоге, если в начале 2024 года уровень безработицы в Чартакском районе составлял 9,5 процента от общей численности населения, то в ходе последовательной работы к концу года снизился до 7,5 процента. Реформы расшевелили многие семьи, относящиеся к этой категории, пробудили интерес к частному предпринимательству. Только по итогам прошлого года здесь 566 граждан являются самозанятыми, 166 прошли профессиональное обучение и трудоустроены, а 384 создали новые субъекты предпринимательства и сегодня уже сами способствуют трудоустройству безработных.

- В текущем году работаем поэтапно, квартал за кварталом, - рассказывает заместитель начальника районного отдела занятости и сокращения бедности Азизбек Абдусаттаров. - Уже в I квартале удалось охватить мерами поддержки 710 семей. Из них 101 семья трудоустроена, девять получили кредиты, а 805 человек вовлечены в предпринимательскую деятельность.

Особое внимание уделяется развитию инфраструктуры: в махаллах «Дехконобод», «Уризор», «Сохибор», «Боги-

стон» и «Корамурт» ремонтируются внутренние дороги, устанавливаются насосы для орошения приусадебных участков, что влияет на повышение урожайности и, соответственно, уровня доходов местного населения.

На четырех участках общей площадью 12 га, переданных в аренду, в сотрудничестве с коммерческими банками и службой занятости по принципу «Один контур - один продукт» выращиваются высокодоходные органические овощи и фрукты, которые находят спрос на мировом рынке.

Параллельно в рамках борьбы с бедностью в районе создаются теплицы, интенсивные сады, виноградники, гранатовые рощи, а также плантации цветов и саженцев.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что залогом роста занятости и уровня жизни в селах является эффективное использование земли и развитие домохозяйств.

В рамках требований сегодняшнего дня в СГМ «Сохибор», как и в других махаллах Папского района, реализуются реформы по решению социальных проблем граждан, защите их прав и законных интересов, обеспечению межнационального согласия и религиозной толерантности. Жители этой махаллы вносят достойный вклад в экономическое и социальное развитие страны, самоотверженно трудятся в сферах промышленности, малого бизнеса и частного предпринимательства, сельского хозяйства, строительства, сферы услуг.

- В махалле проживают 2744 человека, - рассказывает председатель Уткиржон Норбоев. - Всего помощь для выведения из бедности будет оказана почти 200 семьям, в том числе мигрантам, при содействии активной «махаллинской семерки» выделяются льготные кредиты. Благополучие невозможно достичь без упорного труда, поэтому в приоритете обучение людей профессиям и обеспечение их работой.

Несколько предпринимателей заявили, что у них есть возможность

открыть дополнительный бизнес и создать новые рабочие места.

- Так, предприниматели Музаффар Зохилов и Турабек Орипов открыли автомойку и обеспечили работой более десятка безработных - членов бедных семей, - добавляет помощник хокима района в СГМ «Сохибор» Гайратжон Рахимов. - А Зарнигор Абубакирова и вернувшаяся из миграции Нозима Мусурмонова организовали швейный цех, Давронжон Жураев - теплицу, тем самым трудоустроив еще нескольких махаллинцев. Кроме того, двум женщинам выдали швейные машины на основе субсидии, а двум неработающим гражданам - мотоциклы на основе кредита, предоставив им возможность заработка. В организации профессиональной подготовки и трудоустройстве членов бедных семей активно участвуют руководители и сотрудники, прикрепленные к нашей махалле.

В целом же, по словам начальника райотдела занятости и сокращения бедности Дониёржона Номозова, во всех махаллах Папского района в общей сложности 52,5 тысячи домов. В них проживают свыше 60 тысяч семей, или почти 239 тысяч человек. В «женскую тетрадь» включены 7197 соотечественниц, в «молодежную» - 973 человека, в «железную» - 81 семья.

В районе на конец 2024 года насчитывалось 4989 бедных семей, или 21 953 человека, закрепленные за 119 руководителями и заместителями руководителей организаций (девятой областных и 110 районных) - по несколько таких семей на каждого. Ответственные лица работают с такими семьями индивидуально, разрабатывают планы по решению проблем. В приоритете, помимо гарантированного медицинского и социального обслуживания, обеспечение стабильной занятости и высокого дохода за счет вовлечения в бизнес, эффективного использования сайхунабадского и уйчинского опыта.

- Могу привести пример с Зулайхон Холдаровой, проживающей в махалле «Чиганок», - рассказывает Д. Номозов. - Когда исследовали причину бедности, выяснилось, что у нее нет коровы,

дом требует ремонта, двое сыновей имеют инвалидность с детства, а дочь - безработная. Все доходы семьи тратятся только на лекарства, лечение, еду и одежду.

Теперь же за семьей закрепили медработника для постоянного наблюдения за здоровьем детей, дом отремонтировали, дочь трудоустроили, помогли посадить на участке размером шесть соток чеснок и лук. И жизнь стала налаживаться.

А малообеспеченные семьи Гульзода Шомирзаевой и Каромат Мамаджоновой в махалле «Обод» выращивают лимоны в теплице площадью 0,3 сотки и теперь зарабатывают до 15 млн сумов в год. Зохида Усманова из махаллы «Кенагас» получила в аренду на 30 лет участок земли площадью 40 соток посредством платформы E-Auksion при поддержке молодежного лидера, что позволило ей заниматься сельским хозяйством. Постоянный и стабильный доход имеют и семьи, получившие грузовые электромотоциклы, современные швейные машины и тому подобное.

В целом же на конец 2024 года для сокращения бедности в районе и вовлечения их в семейный бизнес льготные кредиты на 26,7 млрд сумов предоставлены 1078 гражданам. Еще 369 человек получили субсидии в размере 1,6 млрд сумов. При этом более тысячи граждан прошли профессиональную подготовку. В сотрудничестве с работниками СГМ 40 человек обеспечены электросварочным оборудованием, 58 - грузовыми электромотоциклами, 42 - современными швейными машинами и паровыми утюгами, 38 - крупным рогатым скотом. В результате 15 980 человек выведены из бедности, у них появился постоянный источник дохода. Отметим, что работа в данном направлении продолжается, еще многое предстоит сделать.

В махалле «Тегирмонбоши» Мингбулакского района около 40 лет назад было создано одно из первых в Ферганской долине хозяйство по изготовлению яицков. За минувшие годы бизнес широко разросся, выведя махаллу в число наиболее развитых. Сейчас этим делом зани-

маются более 200 хозяйств. В каждом из них трудятся до 10 работников, привлекаются тысячи сезонных рабочих.

По словам председателя СГМ, офицера МВД в отставке Турсунбоя Усарова, здесь практически все заняты делом и честно зарабатывают на жизнь.

Тара местного изготовления очень ценится на рынке. По заказу клиента могут быстро и качественно изготовить ящики на любой вкус и в нужном количестве. Здесь специально для этого выращивают быстрорастущие калифорнийские тополя, которые считаются основным сырьем для изготовления тары. Древесина легкая, отличается красивой фактурой, обрабатывать ее нетрудно. В ящики удобно складывать фрукты и овощи, упаковывать, грузить в транспорт и доставлять к месту назначения, а главное - в них товар не портится.

Семья, имеющая один станок, обеспечивает работой пятерых соседей. Так, Кароматжон Садирова и ее сын Худойберди, начав свой бизнес, трудоустроили заодно еще десять человек. Ежемесячный доход - 12-15 млн сумов.

В целях дальнейшего развития производства тары на территории СГМ идет работа по созданию специализированной молодежной малой промышленной зоны на 10 га. За счет размещения в ИПЗ более 60 предпринимателей, занимающихся обработкой древесины, в других махаллах села Гуртепа будет создано более тысячи рабочих мест.

В махалле также развиваются тепличные хозяйства и ремесленничество. Есть парикмахерская, продуктовый магазин, мастерские по ремонту обуви и пошиву одежды, обслуживанию компьютеров.

Отдельно хотелось бы сказать о работе по поддержке молодежи.

В Наманганской области проживают свыше 652 тысяч молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет. В прошлом году на основе новой системы сформирован список этих лиц, разделенных на три категории, и налажена система индивидуальной работы с ними.

Так, обеспечено трудоустройство 52 тысяч безработных. Практическая помощь на 14,7 млрд сумов оказана 7342 из 11 118 юношей и девушек, включенных в «молодежную тетрадь».

На основании рекомендаций «махаллинских семерок» 18 105 молодых людей через электронную площадку E-Auksion приобрели 4390 га земли. Из них 14 908 эффективно воспользовались возможностью и сумели получить общий доход в размере 64,5 млрд сумов.

И это только малая толика примеров по выведению из бедности семей, оказавшихся в тяжелых материальных условиях, по максимальному использованию возможностей, имеющихся на местах. Работа по поддержке нуждающихся, улучшению условий жизни за счет обеспечения занятости, создания рабочих мест, эффективного использования приусадебных участков, вовлечения в предпринимательскую деятельность населения, трудоустройства молодежи не просто активно продолжается, а и выводится на новый, более качественный уровень, способствуя дальнейшему росту семейного дохода, благополучия и достатка и тем самым снижению уровня бедности в целом по стране.

**Камила Муминова.**  
Наманганская область.

На конец 2024 года для сокращения бедности в районе и вовлечения их в семейный бизнес льготные кредиты на 26,7 млрд сумов предоставлены 1078 гражданам. Еще 369 человек получили субсидии в размере 1,6 млрд сумов. При этом более тысячи граждан прошли профессиональную подготовку.



В сотрудничестве с работниками СГМ 40 человек обеспечены электросварочным оборудованием, 58 - грузовыми электромотоциклами, 42 - современными швейными машинами и паровыми утюгами, 38 - крупным рогатым скотом. В результате 15 980 человек выведены из бедности, у них появился постоянный источник дохода.



В Наманганской области проживают свыше 652 тысяч молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет. В прошлом году на основе новой системы сформирован список этих лиц, разделенных на три категории, и налажена система индивидуальной работы с ними.

Так, обеспечено трудоустройство 52 тысяч безработных. Практическая помощь на 14,7 млрд сумов оказана 7342 из 11 118 юношей и девушек, включенных в «молодежную тетрадь».



## Актуальные 90 дней

# ШКОЛА ДРУЖБЫ, ВОСПИТАНИЯ И ТВОРЧЕСТВА

Сегодня спортивная площадка в детском оздоровительном лагере «Шаббода» Навбахорского района Навоийской области полна ребят. Здесь проходит футбольный турнир между отрядами. Отличное настроение и энергия молодости делают времяпрепровождение особенно увлекательным. Здесь главное не победа, а дружба и сплоченность.



Летние детские оздоровительные лагеря Навоийской области превращают школьные каникулы в интересный и насыщенный отдых. Важную роль в этом играют мероприятия в рамках проекта «Актуальные 90 дней». Школьники с удовольствием участвуют в культурных, просветительских и спортивных программах, что способствует не только полноценному отдыху, но и личностному росту, раскрытию их способностей. Оздоровительные лагеря - не просто место отдыха, но и настоящая школа, где детей учат вести здоровый и активный образ жизни, способствуют их всестороннему развитию. Здесь девочки и мальчики находят новых друзей, участвуют в разноплановых мероприятиях, пробуждая любовь к науке и творчеству. Этим летом в 11 стационарных лагерях области планируется охватить около 15 тысяч школьников. Следует отметить, что в рамках проекта «Актуальные 90 дней» по всей республике при 1239 школах, подведомственных Министерству дошкольного и школьного образования, действуют дневные лагеря, в которых планируется добровольное участие почти 170 тысяч учащихся.

В Навоийской области при 73 общеобразовательных школах также организованы дневные лагеря. В течение сезона в них примут участие около пяти тысяч школьников, активно посещающих кружки по интересам. Всего за летний сезон ДОЛ охватит более 19 тысяч детей. В лагерях реализуются не только оздоровительные, но и интеллектуальные, творческие проекты, - говорит специалист Навоийского областного управления Департамента организации отдыха и оздоровления детей Хуршид Яндашев. - Для каждой смены предусмотрена специальная 12-дневная программа, а также комплекс мероприятий «Актуальные 90 дней». В ее рамках проходят интеллектуальные игры «Заковат», конкурсы «Путешествие в мир сказок», «Чтение - залог светлого будущего», «Талант-шоу» и «Театр забав», выставки «Юный спасатель», спортивные соревнования, патриотические мероприятия и праздники, посвященные пропаганде и популяризации национальных ценностей. Детский оздоровительный лагерь «Шаббода» в Навбахорском районе уже стал излюбленным местом летнего отдыха сотен детей. В расположенном на лоне природы ДОЛ предоставлены все

условия для полезного и содержательного досуга. Здесь особое внимание уделяется вопросам безопасности, здоровому питанию и санитарно-гигиеническим требованиям. - Лагерь может принять 300 детей за смену, - говорит директор ДОЛ «Шаббода» Гулноз Журакулова. - В начале сезона мы составили план действий по оздоровлению детей и их участию в культурно-просветительских мероприятиях и спортивных секциях. В рамках подготовки к сезону вместе с соответствующими организациями приняты меры по обеспечению безопасного отдыха. В лагере работают 33 педагога, которые круглосуточно находятся с детьми. Во всех лагерях области проводится работа в рамках проекта «Актуальные 90 дней». Уже организовано около 200 мероприятий. Более 300 детям, активно участвовавшим в них, вручены дипломы, книги и памятные подарки. Все это стимулирует у ребят стремление к развитию своих способностей, проявлению научной и творческой активности. Каждый день, проведенный в лагере в доброжелательной атмосфере, остается в памяти ребенка как драгоценное воспоминание. Ведь оздоровительные лагеря - это не просто место отдыха, а школа дружбы, воспитания, здорового образа жизни и творчества.

**Голиб Абдусаломов.**

# ЗЕЛЕНАЯ СТРАТЕГИЯ УЗБЕКИСТАНА: ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КАК ВЕКТОР РАЗВИТИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Современный человек - не просто потребитель, он участник глобальной экосистемы, от которого многое зависит. Выбирая продукты в магазине, мы влияем на весь производственно-логистический цикл. Отказ от пластиковых пакетов в пользу многоразовой сумки - простой, но мощный жест в сторону уменьшения загрязнения пластиком.

Покупка энергосберегающих приборов и использование LED-ламп - инвестиции не только в экологию, но и в собственный комфорт и экономию. Эти технологии потребляют меньше электричества и служат дольше, а значит, уменьшают нагрузку на энергетическую систему и позволяют сократить выбросы парниковых газов.

Экологическое образование - непрерывный и всеобъемлющий процесс, который сопровождает человека на протяжении всей жизни. Он начинается с простых представлений в детстве. Например, почему нельзя бросать мусор где попало. И постепенно с возрастом переходит в осознанное и ответственное поведение: выбор экологичных товаров, участие в раздельном сборе отходов, бережное отношение к ресурсам.

Такое образование должно быть доступным для всех, понятным в подаче, практичным с возможностью применить знания в жизни, и, что не менее важно, вдохновляющим. А также мотивировать людей не только знать, но и действовать, чувствовать личную причастность к решению экологических проблем. Важную роль здесь играют школы, университеты, медиа, социальные сети, культурные проекты, городская среда и семейное воспитание - все, что формирует ценности и привычки в обществе.

Люди должны понимать, почему важно сортировать мусор, зачем нужно отказываться от одноразового пластика и как можно сократить количество бытовых отходов. Чем раньше человек получает такие знания, тем быстрее они становятся привычкой. Но даже в зрелом возрасте экологическое образование способно менять мышление. Это видно по растущему числу людей, которые переходят на устойчивое потребление, участвуют в городских экоинициативах, поддерживают зеленые стартапы и проекты.

Экологическое образование вдохновляет на перемены, дает мотивацию и инструменты для действия. Не обвиняет, а объясняет. Не давит, а помогает понять, что даже простые шаги имеют значение.

В нашей стране продолжается курс на демократизацию, обновление общества, модернизацию и реформу государственного устройства. Успешное участие в этих процессах во многом зависит от формирования всесторонне развитой личности с высоким уровнем образования, культуры, духовности и широким мировоззрением. Именно такой человек способен понимать цели общественного прогресса, учитывать интересы нации и активно содействовать процветанию Родины.

С целью формирования физически здорового, духовно развитого и интеллектуально подготовленного молодого поколения с самостоятельным мышлением, современным взглядом на мир и высоким чувством ответственности за будущее страны в государстве реализуется широкий спектр системных мероприятий.

В нашей стране 2025-й провозглашен Годом охраны окружающей среды и «зеленой экономики». Это стало важным этапом в обеспечении экологической устойчивости и минимизации последствий изменения климата. Национальное природоохранное

законодательство было усовершенствовано, а каждое решение теперь опирается на принципы зеленого развития. Все это требует формирования экологической культуры у подрастающего поколения с самого раннего возраста.

В условиях Узбекистана, где экономика во многом опирается на природные ресурсы и углеводороды, развитие экологической культуры становится ключевым фактором для успешного перехода к зеленой экономике и устойчивым формам предпринимательства. Интеграция экологических ценностей на всех уровнях общества способствует внедрению чистых технологий, стимулирует инновации и укрепляет экологическую устойчивость.

Развитие экокультуры также играет важную роль в решении как внутренних, так и внешних задач, связанных с экологической безопасностью и устойчивым экономическим ростом. Среди основных вызовов - низкая осведомленность населения и бизнеса о принципах зеленой экономики, недостаточное финансирование экоинициатив и отсутствие четко выстроенной системы экологического регулирования и стандартов. Эти факторы ограничивают потенциал экологической трансформации экономики, что требует комплексных мер, направленных на усиление роли экологической культуры в социально-экономическом развитии страны.

В связи с этим важным шагом стало принятие постановления Президента «Об утверждении Концепции повышения экологической культуры населения на период до 2030 года» от 15 мая 2025-го. Документ направлен на всестороннее развитие экологического сознания граждан, укрепление ответственного отношения к природе, а также на внедрение принципов устойчивого развития во все сферы жизни - от системы образования до бытовых привычек. Концепция охватывает долгосрочные цели, задачи и механизмы, которые позволят сформировать экологически грамотное и социально ответственное общество к 2030 году.

Основные целевые ориентиры включают охват экологическим воспитанием более 3,3 млн дошкольников, 4,2 млн школьников, 400 тысяч учащихся колледжей и лицеев, 1,9 млн студентов вузов, а также не менее 90 процентов сотрудников государственных учреждений и предприятий. Таким образом, государство стремится выстроить систему, в которой экологическое сознание будет формироваться с раннего возраста.

Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата РУз назначено главным государственным органом, отвечающим за координацию работы по повышению экологической культуры населения.

В деятельности министерств и ведомств будет внедрена система оценки ключевых

показателей эффективности в сфере экологии, изменения климата, лесного хозяйства и туризма на 2025 год и последующие периоды. В рамках реализации концепции также планируется организация бесплатных обучающих курсов для сотрудников государственных органов и учреждений с целью повышения их экологической грамотности.

Руководители государственных структур будут отчитываться о достижении экологических целевых показателей перед Законодательной палатой Олий Мажлиса. Кроме того, Генштам народных депутатов рекомендовано ежегодно заслушивать доклады руководителей региональных подразделений Минэкологии и местных органов исполнительной власти о состоянии окружающей среды и мерах, принимаемых для повышения экологической культуры населения в регионах.

Для эффективного воплощения концепции в жизнь планируется активное привлечение гражданского общества, научного сообщества и международных экспертов. Неправительственные некоммерческие организации получат возможность ежегодно на основе прямых договоров, реализовывать государственный социальный заказ по проектам, направленным на развитие экологической культуры в стране.

В связи с присоединением Узбекистана к Орхусской конвенции с 1 декабря текущего года Министерство экологии, охраны окру-

жающей среды и изменения климата РУз откроет общественности доступ к базе данных государственного мониторинга состояния окружающей среды.

В частности, будет опубликована подробная информация о деревьях и саженцах, высаженных в рамках общенационального проекта «Яшил макон». Пользователи смогут узнать адреса посадок, ответственных за уход, виды растений и другие сопутствующие данные.

Также общественность получит доступ к информации о поданных юридических и физических лицами заявлениях на получение разрешений на вырубку деревьев и кустарников, не входящих в государственный лесной фонд. В открытом доступе разместятся данные о заявителях, количестве и видах деревьев, адреса вырубки, а также сведения о проведенных общественных слушаниях по этим вопросам.

## Кроме того, будет обнародована следующая информация о:

- лицах, нарушивших мораторий на добычу нерудных материалов в водоемах;
- результатах общественных обсуждений воздействия хозяйственной деятельности на экологию;
- выводах стратегической

экологической оценки по различным объектам;

- нарушениях природоохранного законодательства, выявленных в ходе рейдов, проверок и мониторингов, а также о принятых мерах;
- предприятиях, ответственных за вывоз твердых бытовых отходов и санитарную очистку территорий;
- компаниях, занимающихся производством альтернативной энергии через сбор, сортировку, переработку и утилизацию отходов.



Эти меры направлены на повышение прозрачности и общественного контроля в сфере охраны окружающей среды.

С 2025 года поручено на регулярной основе проводить ряд экологических мероприятий:

- ежегодный республиканский экомпинг «Новое дерево - новое дыхание» среди студентов и учащейся молодежи в рамках общенационального проекта «Яшил макон»;
- ежемесячные акции и информационно-просветительские мероприятия под лозунгом «Превратим махаллу в территорию, свободную от мусора», направленные на формирование культуры чистоты и бережного отношения к окружающей среде.

Министерство высшего образования, науки и инноваций, Агентство по делам молодежи, Министерство дошкольного и школьного образования совместно с Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата РУз получили задание организовать Движение студентов-эковолоонтеров Узбекистана. Это объединение будет способствовать вовлечению молодежи в экологические инициативы и формированию практических навыков в сфере защиты природы.

Также в соответствии с постановлением будет создано Сообщество ученых-экологов - платформа, объединяющая студентов и научных сотрудников, занимающихся экологическими исследованиями. Работа сообщества будет финансироваться за счет Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе РУз.

Кроме того, планируется выпуск мультипликационных и анимационных фильмов на экологическую тематику, которые будут в доступной и интересной форме продвигать ценности зеленого образа жизни и повседневные правила экологически ответственного поведения.

Экокультура начинается с малого: выключенного света, выброшенного в соответствующий контейнер пластика, высаженного дерева. И укореняется в общественном сознании, благодаря чему человек чувствует себя не хозяином природы, а ее частью и хранителем. Именно такая культура сегодня должна формироваться в Узбекистане - шаг за шагом, осмысленно, с верой в устойчивое и чистое будущее.

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

## Экологическое воспитание становится приоритетом во многих странах. В условиях глобальных климатических изменений и ухудшения состояния окружающей среды государства стремятся формировать у граждан с ранних лет ответственное отношение к природе.



В Швеции экологическое воспитание начинается буквально с детского сада. Дети учатся сортировать отходы,

экономить воду и электричество, используют переработанные материалы на уроках труда и творчества. Во многих школах действует программа Grön Flagg, в рамках которой ученики и педагоги совместно реализуют экологические проекты, направленные на снижение вредного воздействия школы на природу. За успешную работу учреждения получают символический зеленый флаг, который подтверждает их статус как экологически ответственного места обучения.

В Японии экологическая культура тесно переплетена с национальными традициями. Школьники самостоятельно убирают классы и школьные дворы, что не только помогает поддерживать порядок, но и формирует уважение к труду и окружающему пространству. В учебную программу включены уроки об окружающей среде, а также практические занятия, такие как ведение школьного огорода.

Кроме того, на фоне глобального роста бытовых отходов и ухудшения экологической ситуации в мире Япония демонстрирует действенный и проверенный временем путь к экологической устойчивости. Речь идет о концепции 3R, официально принятой и внедряемой на всех уровнях жизни общества.

Метод 3R расшифровывается как Reduce (сокращение), Reuse (повторное использование), Recycle (переработка).

**Первый принцип - уменьшение количества отходов еще на стадии потребления.** Предполагает отказ от лишней упаковки, одноразовой посуды, пластиковых пакетов и других товаров, срок службы которых крайне мал. В Японии подобная практика поддерживается не только населением, но и бизнесом: производители переходят на более экологичные формы упаковки и

стимулируют повторное использование товаров.

**Второй принцип - повторное использование.** Эта идея давно укоренилась в японском обществе. Вещи, утратившие свою первоначальную функцию, получают вторую жизнь: предметы быта, одежда, техника - все подлежит бережному обращению и ремонту. Существуют специальные пункты обмена, магазины подержанных товаров, а также ярмарки, где граждане обмениваются вещами.

**Третий принцип - переработка отходов.** Япония демонстрирует высокий уровень организации в сфере. В большинстве городов установлены строгие правила сортировки мусора вплоть до разделения пластика по видам. За неправильную утилизацию граждан может получить не просто замечание, а штраф. Это дисциплинирует и формирует ответственность.

По данным министерства экологии Японии, более 80 процентов упаковочного пластика и бумаги в стране подвергается переработке. Особое внимание уделяется

инновационным технологиям - перерабатывающие предприятия оснащены современным оборудованием, что позволяет получать вторсырье высокого качества.

Пример Японии показывает: экологическая ответственность - не абстрактное понятие, а часть повседневной жизни, государственная стратегия и культурная норма. Метод 3R, будучи простым по форме, дает мощный эффект в деле охраны окружающей среды.

В условиях усиливающегося климатического давления и роста отходов опыт Японии может стать полезным ориентиром и для других стран, в том числе и для Узбекистана, где вопросы экологической безопасности все активнее входят в общественную повестку.

В Германии экологическое воспитание охватывает как формальные уроки, так и повседневную практику. Программа Umwelterziehung включает занятия по охране природы, устойчивому потреблению и рациональному использо-

ванию ресурсов. Особенно интересной формой воспитания являются так называемые лесные детские сады (Waldkindergarten), где дети большую часть дня проводят на свежем воздухе в лесу. Это развивает у них чувство связи с природой и учит жить в гармонии с ней. В школах активно внедряются проектные формы обучения, связанные с охраной окружающей среды.

Во Франции действует национальная программа Eco-école (экологическая школа), в рамках которой учащиеся и педагоги совместно работают над снижением экологического следа учебного заведения. Школьники участвуют в озеленении территории, разрабатывают инициативы по сокращению пищевых отходов в столовых, изучают устойчивое потребление и экологичный транспорт. Такой подход формирует системное понимание экологических процессов и возможности влиять на них в повседневной жизни.

В Новой Зеландии экологическое воспитание строится не только на научных и образовательных принципах, но и на культурных традициях. Центральное место занимает концепция kaitiakitanga - заботы о земле, наследованной от маори. Школьники участвуют в национальной программе Enviroschools, которая побуждает их к самостоятельной реализации экологических проектов: посадке деревьев, восстановлению водоемов, улучшению школьной инфраструктуры. Здесь формируется экологическое мышление, расширяется мировоззрение.

Опыт зарубежных стран показывает: эковоспитание эффективно, когда становится частью ежедневной жизни. Интеграция экологических ценностей в школьную систему помогает формировать поколение, способное осознанно взаимодействовать с природой и строить устойчивое будущее.



## Реклама

### СПЕЦИАЛЬНОЕ УВЕДОМЛЕНИЕ О ЗАКУПКАХ ЗАПРОС ПРЕДЛОЖЕНИЙ МАЛЫЕ РАБОТЫ (ПРОЦЕСС ТОРГОВ - ОДНОКОНВЕРТНЫЙ)

Страна: Республика Узбекистан.

Название проекта: «Улучшение водоснабжения Сырдарьинского, Гулистанского, Сайхунбадского районов и города Янгйер Сырдарьинской области».

Название контракта: Пакет 2: «Строительство и реконструкция сетей и сооружений водоснабжения в городе Янгйере и в Гулистанском районе».

Номер займа/номер кредита/номер гранта: IDA-6554-UZ и IDA-6555-UZ.

Номер запроса: SWSSP-WS-NCB-2.

Дата выпуска: 31 июля 2025 года.

1. АО «Sirdarya suv ta'minoti» получило финансирование от Всемирного банка на покрытие расходов по проекту «Улучшение водоснабжения в Сырдарьинском, Гулистанском, Сайхунбадском районах и городе Янгйере Сырдарьинской области» и намерено часть средств направить на выплаты по контракту пакета 2: «Строительство и реконструкция сетей и сооружений водоснабжения в городе Янгйере и в Гулистанском районе».

2. АО «Sirdarya suv ta'minoti» в настоящее время приглашает правомочных участников торгов подавать запечатанные заявки на строительство и реконструкцию сетей и сооружений водоснабжения в городе Янгйере и в Гулистанском районе.

Срок выполнения строительных работ - 15 месяцев.

3. Торги будут проводиться путем международных конкурсных закупок с использованием запроса предложений (ЗП), как указано в «Правилах закупок для заемщиков IPF» Всемирного

банка (опубликован в мае 2004 г., пересмотрен в 2019 году) («Правила закупок»), и открыты для всех участников торгов, как определено в Правилах закупок.

4. Заинтересованные правомочные претенденты могут получить дополнительную информацию у г-на Шавката Норкobilова, руководителя филиала АО «Узсувтаминот» ГУП ВБ, и ознакомиться с тендерной документацией в рабочие дни с 09.00 до 17.00 по адресу, указанному в пункте 9.

5. Заинтересованные участники, имеющие право на участие в торгах, могут приобрести тендерную документацию на английском языке после подачи письменной заявки по указанному ниже адресу и оплаты невозвращаемого сбора в размере 200 долларов США или эквивалентной суммы в узбекских сумах по курсу Центрального банка Республики Узбекистан на дату оплаты. Способ оплаты - банковский перевод на указанный ниже счет:

### В узбекских сумах

Получатель: АО «Узсувтаминот», филиал «Группа управлений проектами Всемирного банка».

Адрес и контактная информация: Узбекистан, Юнусабадский район, ул. Богишамол, 159А. Новое здание АО «Узсувтаминот», ориентир: АЗС «Пойтахт» № 3. Телефон (+998 55) 503-12-55 (внутр. 278).

Банк получателя: Мехнатский филиал АКБ «Ипотека-банк».

Код банка: 00423.

Адрес банка: ул. Истиклол, 9, Ташкент, Узбекистан.

Банковский счет в сумах: 2262600005194882011.

ИНН (идентификационный номер налогоплательщика): 307224696.

### В долларах США

Получатель: «Uzsuvtaminot» JSC branch «The World Bank's Project Management Unit».

Адрес и контактная информация: Uzbekistan, Tashkent, Yunusabad district, Bogishamol street, 159A. New building of JSC «Uzsuvta'minot», landmark: «Poytaxt Oil Gas Station» No. 3. Phone (+998 55) 503-12-55 (int. 278).

Банк и SWIFT-код: JSCB Ipoteka Bank Mehnat branch. SWIFT: UZHOUZ22.

Адрес банка: Uzbekistan, Tashkent, Istiqlol street, 9.

Банковский счет (доллар США): 22626840705194882011.

Банк-корреспондент и код SWIFT: Jpmorgan Chase Bank, N.A. SWIFT: CHASUS33XXX.

Адрес банка-корреспондента: New-York, NY, USA.

Заинтересованные участники торгов могут получить электронную версию полной документации по торгам на английском языке, направив письменное заявление по адресу, указанному в пункте 9. По запросу документ будет отправлен по электронной почте.

6. Заявки должны быть доставлены по адресу, указанному в пункте 9, не позднее 16.00 (время ташкентское) 4 сентября 2025 года. Электронные торги не допускаются. Заявки, поданные позднее, будут отклонены. Вскрытие заявок состоится публично в присутствии уполномоченных представителей участников торгов и всех желающих присутствовать по адресу, указанному в пункте 9, не позднее 16.00 (время ташкентское) 4 сентября 2025 года.

7. Все заявки должны сопровождаться декларацией об обеспечении заявок.

8. Обращаем внимание на Правила закупок, требующие от заемщика раскрытия информации о бенефициарном владельце победителя торгов в уведомлении о присуждении контракта, используя форму раскрытия информации о бенефициарном владельце, включенную в тендерную документацию.

9. Адрес:

Господину Шавкату Норкobilову.  
Республика Узбекистан, 100052, г. Ташкент, Юнусабадский р-н, ул. Богишамол, 159А (второй этаж, ВБ РМУ).  
Телефон (+998 55) 503-12-55 (внутр. 278).

Эл. почта: wasis@uzsuv.uz  
Веб-страница: www.uzsuv.uz

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Капцелария: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 761. Заказ Г831. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ИПАК «Шарк».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100000, Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: А. Камалов  
Корректор: Л. Аббасова  
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.  
Принемная: тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.



Время итга - 21:20  
Время подписи - 21:50

123456